
　１　目的 　３　持続可能な町内会活動に向けて検討の考え方

　２　町内会の現状

〇 町内会と市の関係性（市からの依頼業務の見直し）

〇 町内会の活動支援

〇 自治活動費交付金のあり方検討

　４　今後のスケジュール

持続可能な町内会活動の推進に向けた取り組みについて

町内会加入率は昭和44年度には94%だったものが、その後一貫して低下しており、令和５年

度は58.8%となっている。

加入率の低下に伴い、役員のなり手不足が生じ、「会議等への出席が負担となっている」町

内会長が46.0%となっているほか、未加入者が町内会に加入しない理由として「役員になりたく

ない」が47.0%となっている。

さらに、町内会長のアンケート結果では、約50年前の市町連発足時から町内会の役割として

担ってきた市の業務への協力を負担に感じている町内会が３～５割程度見られている。

また、未加入者のアンケート結果では、働く世代を中心に、「忙しく活動に参加できない」

との回答が43.3%あるほか、「町内会に加入しなくても困らない」という回答が半数以上、「近

所付き合いがわずらわしい」という回答が３割を超えるなど、町内会活動に意義を感じていな

い状況が見られ、今後も大幅な加入率の改善は見込めない状況にある。

昨今の町内会を取り巻く情勢を踏まえ、持続可能な町内会活動の推進に向け、町内会と

市の役割を明確にするなど、今後の市の対応について整理するもの。

令和６年 １１月 ・厚生委員会へ報告

１２月 ・市町内会連合会との協議

令和７年 １月 ・市町内会連合会との協議

２月 ・方針（案）について厚生委員会へ報告

・方針の策定、運用

少子・高齢化の進行やライフスタイルの多様化などを背景に、町内会を取り巻く環境は大き

く変化しており、町内会の加入率も低下している。

こうした状況を受け、加入者一人ひとりの役割が増え、それを負担に感じ、さらに町内会を

敬遠する傾向が強まるという状況となっており、これまで町内会が担ってきた様々な活動の継

続が困難となってきている。

一方、地域で安心して快適に暮らしていくためには、地域課題の解決をはじめ、災害時の助

け合いや地域の見守りなどを行う身近なコミュニティが必要であり、これからも町内会が果た

す役割は大きいものと考えている。

このため、町内会がよりよい地域づくりにつながる自らの活動を持続的に行えるよう、

次の視点を中心に、市町内会連合会の意見も伺いながら、市として取り組む方向性を整理し、

方針として策定を進めるもの。

町内会と市の関係の整理を行い、町内会の負担が大きく、行政の補助的要素が強い業務に

ついては、市からの依頼業務の見直しに向けて検討する。なお、市において、早期に着手可

能な業務については、方針の策定に関わらず、見直しを行うものとする。

町内会が自主的に行う活動に対して、市による支援体制を強化するほか、効果的・効率的

な町内会運営に向けた支援などについて検討する。

市の依頼業務の見直しや、自主的な町内会活動の現状を踏まえ、自治活動費交付金のあり

方について検討する。

　▼町内会加入率の推移
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町内会アンケート集計結果（市民向け）

帯広市民

広報紙、LINEなどで周知

Ｗｅｂ回答

令和6年9月1日～9月30日

1,545件

対 象 者

調 査 方 法

調 査 時 期

回 答 数

依 頼 方 法

▼町内会未加入者からの町内会に加入しない理由（402名、複数回答可）

町内会に加入しなくて

も困らない
役員になりたくない

忙しく活動に参加でき

ない

町内会が何をやってい

るかわからない

51.5% 47.0% 43.3% 33.8%

近所付き合いがわずら

わしい
会費を払いたくない その他

33.8% 26.6% 44.5%

項　目

割　合

項　目

割　合

町内会アンケート集計結果（町内会長向け）

町内会長

753町内会に郵送

紙及びＷｅｂ回答

令和6年9月17日～10月25日

246件

（回収率32.7%、10月15日現在）

依 頼 方 法

調 査 方 法

調 査 時 期

回 答 数

対 象 者

▼町内会長が感じている業務の負担感（246人）

項　目 広報紙の配布 文書の回覧 公園の維持管理 緑化活動 会議等への出席
コミュニティ施設

の維持管理

ごみステーション

の維持管理

負担と感じている

町内会の割合
42.9% 33.6% 59.4% 42.4% 46.0% 35.3% 41.6%

負担と感じていない

町内会の割合
36.3% 46.3% 26.1% 29.7% 23.2% 33.8% 40.7%

厚生委員会提出資料

令和６年１１月２０日


